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Parteianhänger
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sehr gut / gut weniger gut / schlecht

sehr gut gut weniger gut schlecht

+1 -3 +1 +1

Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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38 sehr gut / gut

61 weniger gut / schlecht
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Zeitverlauf

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

9

55

23

11

sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-1 +2 -3 +1
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Grüne
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FDP

AfD

Keine Partei
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57

55
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27

43

44

92

53

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

64 sehr zufrieden / 
zufrieden

34 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU ±0 99

Jens Spahn CDU +3 93

Olaf Scholz SPD -2 87

Heiko Maas** SPD +11 84

Peter Altmaier CDU -2 83

Horst Seehofer CSU ±0 96

Annalena Baerbock* Grüne -1 56

Christian Lindner FDP +4 83

Anja Karliczek CDU 42

Norbert Walter-Borjans* SPD +1 50

Alexander Gauland* AfD +3 81

Bernd Riexinger* Linke -2 30

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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28

55
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67

20

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2020 / *Juni 2020 /  **März 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 

der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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8

20

48
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sehr groß groß weniger groß klein

+2 +2 +1 -5

Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem Corona-Virus anstecken? 

Corona: Sorge vor Ansteckung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin vom 26. Juni 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

28 sehr 
groß / groß

71 weniger 
groß / klein
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12 14

36 37

sehr groß groß weniger groß klein

+2 -2 -4 +3

Wie groß ist Ihre Sorge, dass sich Ihre persönliche wirtschaftliche Lage verschlechtert? 

Corona: Sorge vor Verschlechterung der persönlichen wirtschaftlichen Lage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

26 sehr 
groß / groß

73 weniger 
groß / klein
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28

42

24

4

sehr groß groß weniger groß klein

+1 -7 +4 ±0

Wie groß ist Ihre Sorge, dass sich die wirtschaftliche Situation in Deutschland verschlechtert? 

Corona: Sorge vor Verschlechterung der wirtschaftlichen Situation in Deutschland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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groß / groß
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groß / klein
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8
12

26

50

sehr groß groß weniger groß klein

+4 +3 -4 -4

Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren? 

Corona: Sorge vor Verlust des Arbeitsplatzes
nur Erwerbstätige

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Verschlechterung der wirtschaftlichen Situation in 

Deutschland
-6

Verschlechterung der persönlichen wirtschaftlichen 

Lage
±0

nur Erwerbstätige: Verlust des Arbeitsplatzes +7

sehr groß / groß weniger groß / klein
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Wie groß ist wegen des Corona-Ausbruchs Ihre Sorge, dass…?

Sorgen durch Corona

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Parteianhänger

CDU/CSU

Grüne

SPD

FDP

Linke

AfD

88

84

83

81

68

43

12

15

16

17

27

52

auf jeden Fall /

wahrscheinlich

wahrscheinlich nicht /

auf gar keinen Fall

Corona: Impfbereitschaft

Weltweit wird derzeit an einem Impfstoff gegen das Coronavirus geforscht. Angenommen, es gäbe einen neu entwickelten Impfstoff gegen das Corona-Virus. Wären Sie 

grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen? Würden Sie sagen …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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44

30

12

12 14

20

31

31

Weltweit wird derzeit an einem Impfstoff gegen das Coronavirus geforscht. 

Angenommen, es gäbe einen neu entwickelten Impfstoff gegen das Corona-

Virus. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *ARD-DeutschlandTREND November 2009
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bald gibt es die Möglichkeit, sich gegen die so genannte Schweinegrippe 

impfen zu lassen. Wie ist das bei Ihnen? Werden Sie sich impfen lassen? 

█ auf jeden Fall █ wahrscheinlich █ wahrscheinlich nicht █ auf gar keinen Fall

Corona: Impfbereitschaft

2020: gegen 

Corona

2009: gegen 

Schweinegrippe*
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11

59

28

Corona-Maßnahmen

Zur Eindämmung der Corona-Pandemie gelten nach wie vor in Deutschland verschiedene Alltagseinschränkungen und Auflagen. Sind aus Ihrer Sicht die bestehenden 

Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem ausreichend? Gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug? // Und wie bewerten Sie die Kontrollen zur Einhaltung 

der bestehenden Corona-Maßnahmen? Sind aus Ihrer Sicht die bestehenden Kontrollen zur Einhaltung der Corona-Maßnahmen alles in allem ausreichend? Gehen sie zu 

weit oder gehen sie nicht weit genug? // Wenn die Corona-Maßnahmen im Alltag nicht eingehalten werden, wird dies in den Bundesländern unterschiedlich gehandhabt. 

Wie ist Ihr grundsätzlicher Eindruck: Sind die bestehenden Strafen bei Verstößen gegen die Corona-Maßnahmen alles in allem ausreichend? Gehen sie zu weit oder 

gehen sie nicht weit genug? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen

7

35

53

gehen zu weit ausreichend gehen nicht 

weit genug

Kontrollen zu Einhaltung

11

36

46

Strafen bei Verstößen

gehen zu weit ausreichend gehen nicht 

weit genug

gehen zu weit ausreichend gehen nicht 

weit genug
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Wiederaufnahme des Schulbetriebs nach den Sommerferien

Wegen Corona gab es beim Unterricht in Deutschland im letzten Schulhalbjahr deutliche Einschränkungen. Was glauben Sie: Sind die Schulen auf die Wiederaufnahme 

des Schulbetriebs nach den Sommerferien alles in allem sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht vorbereitet? // Welchen Schulunterricht halten Sie für die Zeit nach den 

Sommerferien für sinnvoll? // Wie ist Ihre Meinung zu einer Maskenpflicht an den Schulen. Sollten Schülerinnen und Schüler einen Mund-Nasen-Schutz auch während des 

Unterrichts tragen? Sollten Masken nur im Schulgebäude und auf dem Schulhof getragen werden, nicht aber im Unterricht? Oder sind Sie generell gegen eine 

Maskenpflicht an den Schulen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Vorbereitung für Schulstart

49

44

3

Sinnvoller Unterricht Maskenpflicht an den Schulen

durchgehend an Schulen

abwechselnd an Schulen 
und zuhause 

überwiegend / 
durchgehend zuhause

32

60

weniger gut / 

schlecht
sehr gut / 

gut
24

59

13

während des Unterrichts

im Schulgebäude, auf 
dem Schulhof

gegen Maskenpflicht

dafür: 

83
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Wiederaufnahme des Schulbetriebs nach den Sommerferien

Eltern mit Kindern im schulpflichtigen Alter

Wegen Corona gab es beim Unterricht in Deutschland im letzten Schulhalbjahr deutliche Einschränkungen. Was glauben Sie: Sind die Schulen auf die Wiederaufnahme 

des Schulbetriebs nach den Sommerferien alles in allem sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht vorbereitet? // Welchen Schulunterricht halten Sie für die Zeit nach den 

Sommerferien für sinnvoll? // Wie ist Ihre Meinung zu einer Maskenpflicht an den Schulen. Sollten Schülerinnen und Schüler einen Mund-Nasen-Schutz auch während des 

Unterrichts tragen? Sollten Masken nur im Schulgebäude und auf dem Schulhof getragen werden, nicht aber im Unterricht? Oder sind Sie generell gegen eine 

Maskenpflicht an den Schulen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Vorbereitung für Schulstart

52

44

4

Sinnvoller Unterricht Maskenpflicht an den Schulen

durchgehend an Schulen

abwechselnd an Schulen 
und zuhause 

überwiegend / 
durchgehend zuhause

41

58

weniger gut / 

schlecht
sehr gut / 

gut
20

60

18

während des Unterrichts

im Schulgebäude, auf 
dem Schulhof

gegen Maskenpflicht

dafür: 

80
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Corona-Tests für Reiserückkehrer

Reisende, die aus Corona-Risikogebieten nach Deutschland zurückkehren, sollen ab dieser Woche verpflichtet werden, sich auf das Coronavirus testen zu lassen. Wem 

eine Infektion nachgewiesen wird, muss sich für zwei Wochen in Quarantäne begeben. Befürworten Sie die Einführung einer solchen Corona-Testpflicht für 

Reiserückkehrer oder lehnen Sie dies ab? // Die Kosten für die verpflichtenden Corona-Tests sollen vom Staat getragen werden und müssen nicht von den Reisenden 

übernommen werden, die aus Corona-Risikogebieten nach Deutschland zurückkehren. Halten Sie dies für richtig oder für falsch? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Kostenübernahme für Corona-PflichttestsTestpflicht für Rückkehrer aus Risikogebieten

93

7

lehne ich ab befürworte ich

39

57

falsch richtig
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 03. bis 05. August 2020

Fallzahl 1.511 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 02. Juli 2020

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

38

15

11

6 7

18

5

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+1 -1 +1 +1 ±0 -2 ±0
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

15 SPD

38 CDU/CSU

18 Grüne

6 FDP
7 Linke

11 AfD
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